北京市西城区2002年抽样测试

高三文科综合试卷参考答案
2002年6月

　　第Ⅰ卷


　　1．B    2．D    3.B       4．C    5．D    6.D    7．B

　　8.A    9.B     10．D  11．C   12．B     13．C   14．D

　　15.D    16．A  l7.B     18.A   l9．C     20.D   21．B

　　22．D   23．B  24．B   25．C   26．D   27．A     28．B

　　29．C   30.B    31．D   32．B   33．C   34．A     35．D

　　

　　第Ⅱ卷

　　36．（每空2分,共14分）

　　（1）以色列

　　（2）灌溉水源

　　（3）科技

　　（4）B、D

　　（5）A：城市和工业的发展与分布C：气候（或自然条件）

　　37.（共12分）

　　（1）均呈下降趋势（1分）

　　（2）90 我国能源利用率不断提高（2分）

　　（3）印度的单位产值二氧化碳排放量远远高于世界主要发达国家（1分）

　　（4）高（1分）    下降（1分） 上升（1分）       秸秆不能还田，土壤肥力下降，过量的砍伐植被，必然导致严重的生态破坏。（2分，合理即可得分）

　　节约利用能源（推广节能技术）；开发新能源：调整能源消费结构（减少化石燃料的使用、增加清洁能源的利用）；提高能源利用率（降低单位产值能耗）（3分，符合题意即可得分）

　　38．（1）背景：解放战争在全国取得基本胜利，国民政府覆没；中共七届二中全会为新中国的成立作了理论、方针和政策准备。（3分）

　　意义：标志新民主主义革命的伟大胜利。（2分）

　　作用：通过了《共同纲领》，具有临时宪法作用；选举出中央人民政府委员会以及规定了国都等立国重要事项；确立了统一战线的有效组织形式——全国政协，代行全国人大职权。（3分）

　　（2）名称：革命统一战线；抗日民族统一战线。（2分）组织形式特点：前者：同国民党实行“党内合作”；后者：抗日前提下的国共两党合作。（4分）经验教训：前者：党必须坚持对革命和武装以及统一战线的领导权；后者：党必须坚持又联合又斗争的原则。（4分）功绩：前者：基本上推翻了北洋军阀的反动统治，给帝国主义和封建势力以沉重打击；后者：打败了日本侵略者，赢得近百年来中国人民反侵略斗争的第一次完全胜利。（4分）

　　（3）民盟领导人李公朴等为反对内战、争取民主进步献身；1948年初，民盟与国民党反动派决裂，同中共并肩战斗，为新中国建立作出贡献（任答一例）。（2分）

　　（4）政协民主监督的形式主要有：①政协委员通过参与调查和检查活动了解情况，研究问题；（4分）②政协委员通过视察、举报、提案或以其他形式对中国共产党和各级政府的工作提出批评和建议。（4分）

　　39．（1）材料一反映：①我国国民经济持续、快速、健康发展。（1分）

　　②国债投资对拉动经济增长发挥了明显作用。（1分）材料二反映：我国政府今年继续实施积极的财政政策。（2分）材料三反映：人们踊跃购买国债。（2分）

　　（2）①税收是我国财政收入的最主要的形式。（1分）国债发行量对于国家筹措资金，平衡财政收支有重要作用；但财政收入主要是受经济发展水平和分配政策的制约。（4分）

　　②国债以国家信誉和财力为担保，由国家承担还本付息的责任，风险最小、安全性最好；国债利率水平一般比同期银行存款利率略高，（3分）

　　但购买国债实际收益还与物价涨幅有直接关系，要具体分析。（2分）

　　（3）政府组织和领导经济建设职能的要求是：统筹规划，掌握政策，信息引导，组织协调，提供服务和检查监督。（6分）当前，政府应继续加强对国债资金使用的监督管理，严厉查处各种截留、挪用的行为，  （3分）

　　（4）①我国政府根据需要和可能，今年拟发行1500亿元长期建设国债，体现出我们想问题、办事情，应当一切从实际出发，使主观符合客观。（5分）

　　②实践决定认识，认识对实践有反作用。我国自1998年以来发行国债及国债投资对国民经济增长的实践，以及购买国债的情况，说明保持国债投资的适当规模是必要的、可行的。（5分）

　　（注：若考生从哲学的其他角度分析问题，只要言之成理，也可相应酌情给分。）

　　40．（30分）

　　（1）B（4分）

　　（2）C（4分）

　　（3）特点：宽松、舒展。（2分）

　　原因：唐文化是当时世界上最先进的文化，受到世界各国的景仰；唐文化影响深远，不仅促进了亚、欧文明，而且促进了世界文明的进步；唐服装随着唐文化的传播，给周边国家乃至西方留下了深刻影响；今天的传统服装被称作“唐装”，说明至今唐文化在世界还有很大影响。（8分）

　　（4）①政治是经济的集中表现。任何阶级和社会集团的一切政治活动归根到底都是为了实现和维护本阶级、本集团的根本经济利益。（3分）

　　②亚太地区领导人集体着唐装引发了中国唐装热，成为消费新亮点正体现了政治给经济的发展以巨大的影响。（3分）

　　（5）①面向国际、国内两个市场，抓住市场空白点展开生产、经营活动。（3分）

　　②在提高产品的科技含量的同时，大力发展企业文化，实施本土化战略。（3分）

　　41．（39分）

　　（1）①图略（1分）②中国地势西高东低；美国地势东西高、中间低（2分）③中国西部地处内陆、美国西部濒临海洋（太平洋）（2分）；气候干燥、水源缺乏（2分）④植树造林或退耕还林还草（2分）防止土地沙化、退化和水土流失（2分，合理即可得分）

　　（2）中肯评价：西进运动促进了工业革命在西部的扩展，尤其是铁路建设的发展；（1分）南北战争废除了奴隶制，《宅地法》满足了西部农民对土地的要求，加速了西部经济的开发，并促成美国国内统一市场的形成；（2分）西进运动暴露了资本主义制度的弊病。（1分）

　　偏失之处：未提西进运动对印第安人的暴力压迫，劳动人民对西部开发作出的巨大贡献。（2分）

　　（3）重大措施：平定大、小和卓等叛乱；妥善安置土尔扈特部；设置伊犁将军，对新疆实行全面有效管理；驻兵屯田，移民和当地人共同开发全疆。（6分）

　　（4）政治：成立新疆维吾尔族自治区，实行民族区域自治。（2分）

　　不同：我国今天的西部大开发，是为了促进西部地区和少数民族的繁荣，加快社会主义现代化的发展；美国西进运动是资本主义向深度和广度扩展的运动；西进运动中发生的暴力对待印第安人等事件，暴露出资本主义制度血腥的一面。（4分）

　　（5）①我国是一个多民族国家，西部是少数民族聚居的地区，又地处边疆，在政治、国防等方面具有重要的战略地位。（2分）

　　②经济发展是社会稳定、政治团结、增强民族凝聚力的物质基础。（3分）

　　③加快西部地区的发展，对于保持西部地区政治和社会稳定、促进民族团结和保障边疆安全具有重大意义。（3分）
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